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一、是非題：
(　　)1. 種稻和販售甘蔗是原住民早期的生活方式。
答案：╳
解析：漁獵和耕種。

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-2
(　　)2. 先民修築水圳作為馬車通行的專用道路，使貨物的運輸更快速。
答案：╳
解析：修築水圳是為引水灌溉農田。

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-2
(　　)3. 先民修築水圳是為了引河水養殖魚蝦。
答案：╳
解析：灌溉農田。

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-2
(　　)4. 早期，家鄉缺乏水利設施，居民只能儲存雨水來灌溉農作物。
答案：╳
解析：有水井、水圳等水利設施。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-2
(　　)5. 家鄉的先民全是早期就住在臺灣的原住民。
答案：╳
解析：有些是從中國大陸移民來的。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)6. 渡海到臺灣的先民為開發土地、取得用水，於是修築了許多水利設施。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)7. 早期來臺開墾的移民為取得灌溉用水而修築水圳。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)8. 早期，臺灣的茶葉品質優良，先民多自己留用，不對外買賣。
答案：╳
解析：會外銷。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)9. 早期，臺灣原住民獵捕梅花鹿加工製成鹿肉干外銷他國。
答案：╳
解析：製成鹿皮。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)10. 提煉樟腦曾是先民重要的產業活動。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)11. 中國大陸移民未移居臺灣之前，原住民已經住在臺灣島上了。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)12. 觀察自家門口或祖先牌位上的堂號，可以知道自己的祖先來自何方。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)13. 在中國大陸的移民還未移居臺灣之前，臺灣島上並沒有人類居住。
答案：╳
解析：已有原住民居住。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)14. 早期，臺灣某些山區遍布樟樹，先民自樟樹提煉樟腦銷售到國外，是當時重要的貿易商品。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)15. 家鄉居民的祖先都是在同一個時間，從同一個地方搬到家鄉來的。
答案：╳
解析：不一定是同一個時期。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)16. 在中國大陸移民還沒有大量來到臺灣之前，臺灣的原住民過著漁獵和簡單農耕的生活。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)17. 三、四百年前，臺灣的移民多來自菲律賓等東南亞國家。
答案：╳
解析：主要來自中國大陸。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)18. 查閱祖譜可以幫助自己了解家族的歷史。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)19. 家鄉的先民都是從中國大陸渡海到臺灣的。
答案：╳
解析：不一定是從中國大陸。

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)20. 原住民全是從中國大陸移民到臺灣的。
答案：╳
解析：原住民很早就居住在這裡。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)21. 臺灣自然資源貧乏，與其他國家少有貿易的往來。
答案：╳
解析：資源豐富，與許多國家有貿易往來。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)22. 早期，臺灣的原住民族多依賴漁獵和耕種為生。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)23. 先民在沒有河流經過的地區，挖掘陂塘，儲存雨水，以提供生活或灌溉使用。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)24. 鐵路的修築使得物產運輸更加便利。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)25. 先民來臺開發土地，主要是為了發展高科技產業。
答案：╳
解析：為取得居住空間。

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)26. 早期，臺灣國內外貨物的運輸多仰賴海運及河運。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)27. 早期，渡海到臺灣的中國大陸移民多向臺灣原住民族學習農耕技術。
答案：╳
解析：中國大陸移民的技術較佳。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)28. 早期，臺灣的自然資源稀少，原住民的食物都必須仰賴進口。
答案：╳
解析：自然資源豐富。

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)29. 先民開發土地時，鑿水井、築水圳是為取得生活或灌溉用水。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)30. 從住家的門牌地址，可以知道祖先來自哪裡。
答案：╳
解析：無法得中得知祖先來自何處。

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)31. 早期，原住民獵捕梅花鹿取得的鹿皮是和日本貿易的重要貨品。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)32. 早期，先民種植的農作物以稻、甘蔗或茶樹為主。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)33. 家鄉所有人的祖先，都來自同一個族群。
答案：╳
解析：不一定是同一個族群。

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)34. 早期，家鄉先民運送貨物多利用空運。
答案：╳
解析：河運或海運。

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-2
(　　)35. 南投縣  集集鎮曾是樟腦的重要產地。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-2
(　　)36. 阿里山森林鐵道的興建主要是為了運送木材。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-2
(　　)37. 早期，澎湖縣  馬公市的水井主要是為提供居民灌溉水源而挖掘的。
答案：╳
解析：提供居民生活用水。

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-2
(　　)38. 臺北縣 淡水河口的滬尾港曾是臺灣對外輸出商品的港口。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)39. 家鄉的先民曾有輸出商品進行國際貿易的行為。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)40. 五分車是家鄉先民載運甘蔗的主要交通工具。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)41. 阿里山火車早期是用來載運稻米的交通工具，現在則成為觀光用的小火車。
答案：╳
解析：木材。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)42. 花卉、黃金、水果曾是家鄉先民對外輸出的重要商品。
答案：╳
解析：鹿皮、蔗糖、稻米、茶葉等。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)43. 三百多年前，臺灣的移民大多來自中國大陸的福建和廣東兩個地方。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)44. 早期，臺灣與外國進行商品交易時，透過鐵路運輸的方式將貨物運往國外。
答案：╳
解析：利用海運。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)45. 嘉義著名的觀光景點——阿里山森林鐵道，最初是為了運送阿里山的高山蔬菜而興建。
答案：╳
解析：為運送木材。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)46. 現在所稱的「原住民」，指的是三、四百年前從中國大陸移民到臺灣的先民。
答案：╳
解析：指原本就住在臺灣島的人。

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)47. 先民在海岸地區挖掘陂塘，用來儲存漲潮時湧入的海水，作為灌溉農田使用。
答案：╳
解析：在沒有河流經過的地區挖掘陂塘，儲存雨水。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)48. 中國大陸移民還沒到臺灣之前，臺灣遍布林地與草地，居民過著漁獵和耕種的生活，直到移民渡海到臺灣後，開墾土地與農作物耕種活動才逐漸增多。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)49. 早期，臺灣某些山區遍布樟樹，先民利用樟樹製作家具，成為對外貿易的重要商品。
答案：╳
解析：利用樟樹提煉樟腦。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)50. 早期，家鄉先民利用海運的方式，將樟腦、鹿皮和茶葉等物品運到國外販賣。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)51. 滬尾港曾經是臺灣北部主要的貿易商港。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)52. 臺灣的棉花產量豐富、品質優良，曾經是銷售到國外的重要商品。
答案：╳
解析：臺灣未產棉花。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)53. 早期，臺灣土地貧瘠，先民只能依賴漁獵為生。
答案：╳
解析：土地肥沃，適合種植農作物。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)54. 早期，臺灣的原住民族使用弓箭、魚叉捕魚來維持生活。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)55. 早期，家鄉先民修築鐵路是為了將鹿皮運送到各地。
答案：╳
解析：運送木材及甘蔗。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)56. 清領時期，吳沙率領許多中國大陸移民到基隆地區開墾。
答案：╳
解析：宜蘭地區。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)57. 家鄉居民的祖先全都是住在臺灣的原住民族。
答案：╳
解析：不一定是住在臺灣的原住民族。。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)58. 先民會在沒有河流的地方挖水圳來儲存雨水。
答案：╳
解析：挖池塘。

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)59. 先民建設水利設施，主要是為了取得工業用水。
答案：╳
解析：灌溉用水。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)60. 嘉南大圳是先民挖鑿的水井，用來儲存雨水，以提供生活或灌溉農田之用。
答案：╳
解析：嘉南大圳為水圳，以灌溉農田為主。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)61. 在糖廠常可以見到的「五分車」，是早期用來載運工人、機器的交通工具。
答案：╳
解析：以運送甘蔗為主。

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)62. 原住民會在部落裡設立祠堂，用以祭拜祖先。
答案：╳
解析：渡海到臺灣的移民設立祠堂。

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-2
(　　)63. 「部落」通常是指原住民共同居住、生活的地方，如臺東縣 海端鄉的利稻部落，就是布農族人聚居的地方。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-2
(　　)64. 先民為防範盜賊侵擾會在村落的出入口處設立防禦設施，保衛家園。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-2
(　　)65. 生活在臺灣的各個族群，生活習慣及語言都相同，食物的味道也一樣。
答案：╳
解析：生活習慣、語言與東西的味道都不太一樣。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-2
(　　)66. 臺東縣 海端鄉的利稻部落是魯凱族人聚居的地方。
答案：╳
解析：布農族。

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-2
(　　)67. 同鄉的人因語言、生活習慣相似，彼此較易相處。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-2
(　　)68. 「巴拉冠」是魯凱族鍛鍊成年男子的訓練場所。
答案：╳
解析：卑南族。

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-2
(　　)69. 早期，先民共同組織民防團體來抵禦盜賊的侵擾。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-2
(　　)70. 有名的地方小吃「粄條」是閩南人特有的食物。
答案：╳
解析：客家人。

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-2
(　　)71. 原住民會利用一些場所或制度傳承部落文化。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-2
(　　)72. 早期，家鄉的民風淳樸，從未發生過盜賊侵擾的事件。
答案：╳
解析：曾經發生過。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)73. 先民開墾土地時，彼此常會為了爭奪土地而發生衝突。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)74. 早期，原住民族會選擇適合的地方聚居形成部落。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)75. 早期，先民修築的水圳全被完整的保留下來，成為提供民生用水的水道。
答案：╳
解析：多變為排水溝。

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)76. 宋江陣是家鄉先民結婚時的武術表演。
答案：╳
解析：為防禦團體。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)77. 書院是臺灣原住民傳授部落文化的重要場所。
答案：╳
解析：集會所。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)78. 瑠公圳曾是居住在嘉南平原的先民用來灌溉農田重要的水利設施。
答案：╳
解析：臺北地區。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)79. 了解先民開發家鄉的過程只會浪費時間，對大家的生活沒有幫助。
答案：╳
解析：從中可以了解先民適應生活環境的方式，學習先民的智慧。

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)80. 「宋江陣」是先民為了對抗盜賊而操練的陣式，曾具有維護治安、防禦外敵的功能。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)81. 原住民開發土地多靠自己的力量，每個部落有自己的領袖，彼此互不往來。
答案：╳
解析：部落間經常相互聯繫與幫助。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)82. 宗族透過祠堂聯絡重要大事，定期舉辦活動，可以凝聚族人的向心力。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)83. 從雲林縣  四湖鄉的林厝村、蔡厝村等地名可以發現，早期移民有同姓宗族聚居的現象。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)84. 家鄉的水圳雖然已經失去引水灌溉的功能，但經過妥善規畫，也可以成為居民的休閒場所。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)85. 「書院」類似現在的圖書館，是家鄉先民借閱書籍、查閱資料的地方。
答案：╳
解析：書院類似現在的學校，是先民接受教育的地方。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)86. 「七崁」是雲林縣 西螺地區的祭祀制度，由七個村落的人輪流祭拜祖先。
答案：╳
解析：當地抵抗盜賊攻擊的防禦制度。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)87. 早期書院具備的功能類似現今的學校。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)88. 原住民族會因為居住空間或糧食不足，而使得部分族人搬遷到他地生活。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)89. 早期，家鄉的先民為了生存不重視文教的發展。
答案：╳
解析：仍相當重視。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)90. 渡海到臺灣的移民會將原居住地的建築形式、飲食習慣等帶入新的居住地。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)91. 西螺地區原住民族結合各部落的力量組成「七崁」，用來防禦敵人。
答案：╳
解析：漢人移民結合多個村落力量。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)92. 渡海到臺灣的移民多與親族聚居因而形成部落。
答案：╳
解析：部落是指原住民聚居的地方。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)93. 移民為了更快適應新生活，多選擇與同鄉聚居。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)94. 位於臺北地區的水圳至今多保有灌溉的功能。
答案：╳
解析：多不具灌溉功能。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)95. 臺北市 溫州街的瑠公圳遺跡，已全被改建為衛生下水道。
答案：╳
解析：規畫為兼顧生態和環保的戶外親水空間。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)96. 瑠公圳曾是臺北地區主要的灌溉水道。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)97. 布農族族人曾因生活空間不足，而使部分族人遷移至臺東縣 海端鄉，形成利稻部落。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)98. 人們可能會因為原來生活空間不足或為尋求更好的居住空間，而遷移到外地。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)99. 早期，家鄉的原住民和來自中國大陸的移民，為了保衛家園而設有防禦措施。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)100. 「巴拉冠」是來自中國大陸移民平時下棋、聊天的場所。
答案：╳
解析：是卑南族集會所。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)101. 移民者採同族群聚居的方式，有助於對新生活的適應。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)102. 早期，臺北地區的農民利用瑠公圳引水灌溉農田。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)103. 早期，先民因忙於開墾，所以不重視文化傳承與教育活動。
答案：╳
解析：仍相當重視。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)104. 臺北市 溫州街45巷的瑠公圳水道在當地居民的共同努力下，找到可以再利用的方式，展現了新的面貌。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)105. 早期，泰雅族族民為了找尋獵物、方便打獵，搭建瞭望臺。
答案：╳
解析：為防備敵人的攻擊。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)106. 「集會所」是原住民用來訓練族人生活技能的地方。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)107. 「七崁」是一種結合村落力量，用以抵禦盜賊侵擾的防禦制度。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)108. 閩南人為了防備敵人的攻擊，會在部落的入口處設置高數公尺的瞭望臺。
答案：╳
解析：泰雅族人。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)109. 臺東縣 卑南族部落中的祠堂是教導族人生活技能的地方。
答案：╳
解析：集會所「巴拉冠」。

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-2
(　　)110. 同族群的原住民部落有時會因為某些原因分散各地，但彼此仍經常聯繫。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-2
(　　)111. 從雲林縣 西湖鄉 蔡厝村的村莊命名可以推知以前這裡有許多蔡姓移民聚居。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-2
(　　)112. 渡海到臺灣的移民為了開墾土地，多會與原住民族居住在一起。
答案：╳
解析：與同親族或同鄉的人聚居。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)113. 早期，由中國大陸渡海到臺灣的移民為了更快適應新生活，會選擇和不同族群的人一起居住，增加彼此認識的機會。
答案：╳
解析：多選擇和同親族或同鄉的人一起居住、，以免因生活習慣不同而發生衝突。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)114. 宋江陣原來是廟會的表演節目，後來因治安的惡化，才轉變為對抗盜賊的武陣。
答案：╳
解析：一開始是為了保衛地方，後來才轉變為廟會的表演藝陣。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)115. 早期，來臺開墾的先民彼此相處和睦，從未發生過衝突事件。
答案：╳
解析：常為爭奪各種利益發生衝突。

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)116. 同族的原住民族一定住在同一個的地方。
答案：╳
解析：不一定住在同一個地方。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)117. 雲林縣 西螺地區的住民曾制定「七崁」制度，來傳承部落的優良文化。
答案：╳
解析：是抵禦盜賊侵擾的聯防制度。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)118. 郭錫瑠父子建造瑠公圳，主要是為了灌溉新竹、苗栗地區的農田。
答案：╳
解析：臺北地區。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)119. 早期，原住民聚居形成村里，村里裡的居民會相互聯繫與幫助。
答案：╳
解析：形成部落。

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)120. 「庫巴」是鄒族人開會、訓練男子的場所。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)121. 蒐集家鄉的人口統計資料，可以了解家鄉人口的組成情形。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)122. 家鄉人口教育程度愈來愈高的現象，對提高家鄉人口素質具正面幫助。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)123. 撥電話詢問家鄉戶政人員是獲得家鄉人口統計資料的唯一方式。
答案：╳
解析：還有利用網路、查閱相關出版品等方式。

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-5
(　　)124. 每個地方人口分布的情形不一定相同。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1
(　　)125. 都市地區從事服務業的就業人口比例會比鄉村地區高。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)126. 每個家鄉的人口特性都相同。
答案：╳
解析：每個家鄉都不太一樣。

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1
(　　)127. 比較家鄉的人口數和面積，可以看出人口的分布情形。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)128. 老年人口愈多對家鄉的經濟發展愈有幫助。
答案：╳
解析：青壯年人口。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)129. 查閱的人口統計資料可以看出家鄉人口的年齡層分布。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)130. 一般來說，都市地區從事服務業的人口比例會比鄉村地區來得低。
答案：╳
解析：都市地區從事服務業的人口比例較高。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)131. 人口的分布與地形完全沒有關係。
答案：╳
解析：有關係。

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)132. 只要憑著自己的觀察和推測，就可以確實得知家鄉的人口資料。
答案：╳
解析：無法確實得知，需查詢相關統計資料。

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)133. 一般在進行就業類型的人口統計時，會將行業區分為「農林漁牧業」、「工業」和「服務業」三大類。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)134. 分析家鄉人口統計資料，可知家鄉人口組成的情形。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)135. 野外調查是了解家鄉人口分布情形最快速的方法。
答案：╳
解析：查詢人口統計資料。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-5
(　　)136. 從家鄉「就業人口統計資料」，可以知道家鄉居民主要從事的行業類別。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)137. 透過查閱內政部的出版品，可了解家鄉人口統計資料。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-5
(　　)138. 國人重視教育，使得家鄉人口的教育程度普遍提高。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)139. 如果想知道家鄉人口的組成情形，只能透過實地調查來獲得資料。
答案：╳
解析：還有上網查詢或閱讀統計資料等方法。

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1
(　　)140. 一般來說，家鄉人口如果以年齡組成分組，可分成幼年、青壯年和老年人口。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)141. 每個家鄉的人口分布情形都相同。
答案：╳
解析：不太相同。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1
(　　)142. 閱讀人口統計資料，可以了解家鄉人口的特色。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1
(　　)143. 家鄉的地形和交通情形會影響人口的分布。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)144. 都市地區服務業的人口比例會比鄉村地區高。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)145. 如果想要了解家鄉人口分布的情形，可以閱讀人口統計資料。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)146. 除了利用網際網路搜尋，還可閱讀政府相關出版品，以了解家鄉人口的特色。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-5
(　　)147. 山區的人口通常比平地的人口多。
答案：╳
解析：比平地少。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)148. 可以從年齡、教育程度與行業等，推知家鄉人口組成的情形。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)149. 「青壯年」是指年齡在15～64歲的人口。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)150. 高中和大學的普遍設立，使得家鄉高學歷的人口愈來愈多。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)151. 家鄉的土地面積愈大，表示居住的人口會愈多。
答案：╳
解析：不一定愈多。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1
(　　)152. 地形平坦、交通便利的地方，人口分布較密集。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)153. 山地風景優美，空氣清新，所以人口比平地多。
答案：╳
解析：平地因交通便利，人口較多。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)154. 如果一地幼年和老年人口較多，則表示該地青壯年人口的扶養負擔較重。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)155. 南投市從事服務業的人口比例比高雄市高。
答案：╳
解析：高雄市較多。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)156. 地形較崎嶇的地方，人口數會較少。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-6
(　　)157. 「黃花鄉跟紫藤市的人口一樣多，但是黃花鄉的面積是紫藤市的兩倍」由此可以判斷兩地的人口分布一樣密集。
答案：╳
解析：紫藤市的人口分布較密集。

認知歷程向度：應用
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)158. 平地因為地勢平坦，開發較容易，所以人口分布比山區密集。。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)159. 新竹縣 竹北市雖然交通便利、商業發達，但是因為面積小，所以是縣內人口最少的地方。
答案：╳
解析：人口較北埔鄉多，不是最少的。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)160. 如果一個地區的幼年人口和老年人口占總人口的比例較高，則表示該地區青壯年人口的扶養負擔比較重。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1
(　　)161. 交通便利的地方因為來往各地都很方便，所以許多人會選擇在此居住。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)162. 了解家鄉的人口特性可以知道家鄉的發展狀況。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-5、1-2-6
(　　)163. 家鄉人口的組成特性會影響地方的發展。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)164. 地勢崎嶇的地方，人口分布常較集中。
答案：╳
解析：分散。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)165. 家鄉幼年和老年人口的比例愈高，家鄉的經濟發展就會愈快速。
答案：╳
解析：勞動力不足，發展易停滯。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)166. 利用戶外實際觀察的方式可以得知家鄉的人口數。
答案：╳
解析：無法得知，必須藉由上網查詢、查閱政府出版品等。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-5
(　　)167. 一般而言，都市地區的幼年及老年人口數較青壯年人口數多。
答案：╳
解析：青壯年人口數較多。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)168. 服務業蓬勃的地方，人口分布大多比較密集。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)169. 青壯年人口是指從十四歲到六十四歲的居民。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1
(　　)170. 一般來說，土地面積差不多的地方，人口數量也會相同。
答案：╳
解析：不一定會相同。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)171. 家鄉的青壯年人口占總人口的比例愈高，對家鄉的經濟發展愈有幫助。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)172. 南投縣居民從事農業的人口比例比高雄市高，這是受到地形的影響。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)173. 政府出版的人口統計資料，可以作為了解家鄉人口特性的參考。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-5
(　　)174. 老年人口愈多，家鄉的發展會愈大。
答案：╳
解析：青壯年人口。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)175. 如果要比較兩地的人口分布情形，須先知道兩地的面積與人口數。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)176. 家鄉居民的教育程度愈高，對提高家鄉的人口素質愈有幫助。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)177. 一般來說，因為鄉村地區的面積比都市地區大，所以人口也會比都市地區多。
答案：╳
解析：鄉村地區的人口比都市地區少。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1
(　　)178. 南投縣的居民多從事農業，與當地的地形有關。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)179. 一地的地形與生活型態不會影響該地人口的就業類型。
答案：╳
解析：會影響就業類型。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)180. 了解人口組成的情形，有助於政府擬定社會政策。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)181. 人口遷移會影響家鄉人口總數。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)182. 家鄉異國婚姻的人數增加，使得外籍人口的遷入。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)183. 一地人口增加太快，易出現公共設施不足的問題。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)184. 鄉村地區的就業機會比都市多，容易吸引人口遷入。
答案：╳
解析：都市就業機會較多，人口易遷入。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)185. 近年來，家鄉的出生人數因為生育觀念改變與社會變遷，而不斷增加。
答案：╳
解析：減少。

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)186. 人口減少的速度太快，易產生勞動力不足的問題。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)187. 家鄉的出生人數與死亡人數接近時，家鄉的人口會快速增加。
答案：╳
解析：不一定，仍須考慮遷出與遷入的狀況。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)188. 人口太多的地方容易有交通壅塞的問題，停車也不方便。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5、1-2-6
(　　)189. 家鄉人口數大幅增加易使家鄉居民的生活空間變得更寬廣。
答案：╳
解析：生活空間變得更擁擠。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)190. 近年來，國人生育觀念的改變與社會變遷，使家鄉的新生兒人數逐年減少。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)191. 家鄉人口快速增加會帶給家鄉許多好處，未有任何不好的影響。
答案：╳
解析：導致公共設施不足、生活空間擁擠等不良影響。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)192. 交通便利的地方，人口成長的速度會比交通不方便的地方快。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)193. 家鄉人口數的增減只會受到出生人口和死亡人口兩個因素影響。
答案：╳
解析：還有遷入人口與遷出人口。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-5、1-2-6
(　　)194. 青壯年人口是一地實際從事生產的人。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1
(　　)195. 每個鄉鎮都以從事工業的人口居多。
答案：╳
解析：不一定，視該地的產業結構決定。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)196. 都市地區的工作機會多，易吸引人口遷入。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)197. 如果家鄉的人口持續減少，有利於家鄉的經濟發展。
答案：╳
解析：投入生產的人力減少，影響經濟發展。

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)198. 家鄉的人口數受出生、死亡與遷移的影響。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)199. 家鄉人口成長的快慢，對家鄉發展不會有任何的影響。
答案：╳
解析：太快可能造成生活品質變差、交通混亂；太慢則是經濟發展停滯。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)200. 家鄉人口總數的變化只會受到出生和死亡人數的影響。
答案：╳
解析：還有遷移人數的影響。

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-5、1-2-6
(　　)201. 一地人口數量的多寡對居民的生活不會造成影響。
答案：╳
解析：會有影響。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)202. 家鄉每年人口增減的情形都相同。
答案：╳
解析：不一定相同。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)203. 各地每年的人口總數一定會呈現增加的趨勢。
答案：╳
解析：不一定增加。

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)204. 某地如果擁有較多的就業機會，較易吸引人口的遷入。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)205. 近年來，臺灣各地區的出生人口數有逐年增加的趨勢。
答案：╳
解析：逐年減少。

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)206. 家鄉的交通愈便利、就業機會愈多，人口就愈容易遷入。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)207. 出生、死亡、遷移都是影響家鄉人口總數的因素。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)208. 家鄉人口愈多，經濟發展就能愈蓬勃，完全沒有缺點。
答案：╳
解析：可能會有生活空間及公共設施不足等問題。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)209. 家鄉人口的多寡會影響家鄉的發展。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)210. 跨國婚姻是目前影響各地人口變化的原因之一。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)211. 人口遷移是指國內地區性的遷移，不包括跨國的人口遷移。
答案：╳
解析：包括跨國遷移。

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)212. 近年來，國人生育觀念改變與社會變遷，造成出生人數的下降。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)213. 雲林縣 口湖鄉因為就業機會不多，導致人口不斷遷出。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)214. 一地的交通設施愈完善，人口愈可能會遷出。
答案：╳
解析：愈可能會遷入。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)215. 家鄉的文化因為外籍人士的遷入變得更單調。
答案：╳
解析：更多元。

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)216. 近年來，國人的生育觀念改變，使家鄉的出生人口大幅增加。
答案：╳
解析：減少。

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)217. 家鄉人口減少太快會對家鄉產業的發展造成影響。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)218. 家鄉的人口愈少愈好，這樣居民才可以擁有較大的活動空間。
答案：╳
解析：家鄉人口的多寡會影響家鄉發展。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1
(　　)219. 目前臺灣各縣市的人口出生率呈現持續增加的現象。
答案：╳
解析：下降。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)220. 家鄉產業生產主要依賴經驗的傳承，人口的多寡對家鄉產業的發展不會有影響。
答案：╳
解析：會影響家鄉產業發展。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)221. 家鄉人口減少使居民的生活空間變大，生活品質變得更好，未產生負面影響。
答案：╳
解析：會有產業發展受阻的負面影響。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5、1-2-6
(　　)222. 雲林縣 口湖鄉受到海水倒灌的影響，人口不斷遷出。
答案：○

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)223. 如果家鄉的死亡人數少於出生人數，遷出人數低於遷入人數，家鄉的人口總數會減少。
答案：╳
解析：人口總數會增加。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)224. 桃園縣 蘆竹鄉的人口大量減少是因為附近有機場與高速公路，交通噪音汙染嚴重的關係。
答案：╳
解析：因交通便利，人口大幅增加。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5、1-2-6
(　　)225. 外籍人士大量遷入家鄉易使家鄉的文化變得更多元。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)226. 「遷入人口」單指從外縣市搬到家鄉的人口，不包括從國外移民到家鄉的人口。
答案：╳
解析：包括從國外移居家鄉的人口。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)227. 家鄉的出生人口和遷入人口的總和，如果大於死亡人口和遷出人口的總和，則家鄉的總人口數會呈現減少的情況。
答案：╳
解析：會呈現增加的情況。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)228. 臺灣在醫療進步與衛生保健觀念的提升下，各地區的出生人口數通常多於死亡人口數。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)229. 交通發達的地區，人口通常會比較密集。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)230. 如果兩地人口數一樣多，那麼面積較大的地方人口分布一定較密集。
答案：╳
解析：人口分布較不密集。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)231. 人口遷移是指國內各縣市或鄉鎮間人口的移動。
答案：╳
解析：也包括跨國遷移。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)232. 某年，一地的出生率下降，該年此地人口總數一定會減少。
答案：╳
解析：不一定，還要觀察死亡率、遷入、遷出等因素。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)233. 公共設施缺乏的地方，比較容易有人口遷出的情形。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)234. 桃園縣 蘆竹鄉因為海運蓬勃發展，促使人口增加迅速。
答案：╳
解析：陸、空運發達。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)235. 人口愈多的地方，死亡率也會愈高。
答案：╳
解析：不一定。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)236. 一地人口的出生數多於死亡數，遷入數多於遷出數，人口總數就會增加。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)237. 交通方便、產業發達的地區容易吸引人口遷入。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)238. 近幾年，雲林縣 口湖鄉因為濱海工業區的開發，而使得人口大量增加。
答案：╳
解析：未有工業區的開發，人口嚴重外移。

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)239. 家鄉人口總數只會受到死亡人數影響而有增減。
答案：╳
解析：也受到出生、遷移人數影響。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)240. 雲林縣因為交通壅塞的問題，導致人口不斷遷出。
答案：╳
解析：海水倒灌。

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)241. 家鄉的地形、氣候對家鄉人口的遷移沒有影響。
答案：╳
解析：會有影響。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-5、1-2-6
(　　)242. 近年來，桃園縣 蘆竹鄉因為死亡人數減少，所以人口快速成長。
答案：╳
解析：因為交通便利。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)243. 如果一地遷出的人口多於遷入的人口，人口總數一定會增加。
答案：╳
解析：不一定，還要考量出生人數及死亡人數的因素。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-5、1-2-6
(　　)244. 跨國性的遷移，包括異國婚姻及移民。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)245. 如果一地的人口不斷遷出，表示這個地方的發展會愈來愈好。
答案：╳
解析：表示發展可能愈來愈不好。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-5、1-2-6
(　　)246. 在臺灣，異國婚姻帶來的遷入，是指外籍人士和家鄉居民結婚後搬到國外居住的現象。
答案：╳
解析：搬到國內居住的現象。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)247. 計算一地當年的人口總數，並不需要先知道該地前一年的人口總數。
答案：╳
解析：需要知道。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)248. 外籍人士的遷入，對家鄉人口總數並不會產生任何影響。
答案：╳
解析：也是影響家鄉人口變化的因素。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)249. 家鄉的產業如果發展良好，工作機會增加，可以吸引青壯年人口留在家鄉工作。
答案：○

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)250. 如果家鄉的人口數增加，代表死亡與遷出的總人數大於出生與遷入的總人數。
答案：╳
解析：死亡與遷出的總人數小於出生與遷入的總人數。

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5、1-2-6

二、選擇題：
(　　)1. 下列哪一種方法無法讓我們知道祖先來自哪裡？（①查閱祖譜②查看祖厝的堂號③詢問長輩④到廟裡求神問卜）。
答案：④

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)2. 阿里山森林鐵道的修築跟下列哪一種物產有關？（①番薯②甘蔗③木材④鹿皮）。
答案：③

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-2
(　　)3. 早期，臺灣的居民利用下列哪一種交通工具，將茶葉、樟腦、稻米等物品，運送到國外進行貿易？（①火車②飛機③船隻④汽車）。
答案：③

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)4. 清領時期，吳沙率領中國大陸的移民開墾下列哪一個地方，對當地早期的發展相當有貢獻？（①宜蘭地區②屏東地區③臺北地區④臺中地區）。
答案：①

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)5. 先民用來灌溉農田的水圳是引用下列哪一種水源？（①河水②雨水③井水④海水）。
答案：①

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)6. 利用下列哪一種方式可以得知自己的祖先來自哪裡？（①訪問同學②上街購物③查閱族譜④到公園打球）。
答案：③

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)7. 原住民曾捕獵下列哪一種動物，以牠的皮毛作為與日本貿易的貨品？（①獼猴②梅花鹿③黑熊④狐）。
答案：②

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)8. 從下列哪一種方法無法了解自己的祖先來自哪裡？（①查閱族譜②詢問長輩③詢問遊客④觀察堂號）。
答案：③

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)9. 下列哪一種不是臺灣早期對外輸出的物品？（①汽車②樟腦③稻米④茶葉）。
答案：①

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)10. 下列哪一種不是先民生活或灌溉用水的來源？（①水圳②陂塘③水井④游泳池）。
答案：④

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)11. 下列哪一個地方生產的膨風茶因品質良好，成為外銷國外的重要商品？（①臺北縣 淡水鎮②桃園縣 大溪鎮③新竹縣 北埔鄉④苗栗縣 通霄鎮）。
答案：③

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)12. 下列哪一種不是早期家鄉利用鐵路運送的貨物種類？（①電腦零件②甘蔗③木材④煤礦）。
答案：①

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)13. 小其祭祖時發現祖先牌位上寫著「隴西」兩字，依此判斷小其的祖先可能來自哪一個地方？（①臺灣②中國大陸③新加坡④美國）。
答案：②

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)14. 下列哪一項對早期原住民生活的敘述是正確的？（①以粄條為主食②利用機器耕種③設書院教育族人④會使用弓箭和魚叉捕魚）。
答案：④

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)15. 先民來臺後以務農為生，下列哪一種不是當時主要的作物？（①花卉②甘蔗③茶樹④樟樹）。
答案：①

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)16. 下列哪一種不是臺灣早期原住民主要的生活方式？（①捕魚②採茶③狩獵④耕種）。
答案：②

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)17. 清領時期，下列哪一個人率領中國大陸的移民到宜蘭開墾？（①鄭成功②施琅③吳沙④吳鳳）。
答案：③

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)18. 想了解自己的祖先來自哪裡，可以查閱下列哪一項資料？（①字典②樂譜③食譜④族譜）。
答案：④

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)19. 下列哪一項不是早期臺灣與國際貿易的物品？（①紅酒②茶葉③蔗糖④樟腦）。
答案：①

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)20. 下列哪一個不是先民從事國際貿易的商品？（①稻米②蔬菜③茶葉④蔗糖）。
答案：②

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)21. 下列哪一項是家鄉先民修築水圳的主要用途？（①養殖魚蝦②提供灌溉農作物的用水③水力發電④人們戲水的好去處）。
答案：②

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-2
(　　)22. 韋豪的祖先早先從事木材買賣的事業，當時他的祖先可能選擇下列哪一種交通工具來載運木材？（①大卡車②飛機③火車④三輪車）。
答案：③

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)23. 下列哪一種不是早期渡海到臺灣的先民土地開發時所從事的工作？（①砍伐樹木②大量種植稻米、甘蔗③整理土地興建房屋④在山區開採礦石）。
答案：④

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)24. 下列哪一種不是家鄉早期用來運送貿易貨物的交通方式？（①利用河運②運用鐵路③利用空運④利用海運）。
答案：③

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-2
(　　)25. 下列哪一項對臺灣原住民早期生活的敘述是正確的？（①經常出國旅遊②因為語言不通，完全沒有貿易行為③為了謀生，大批遷往中國大陸的福建與廣東兩地④過著捕魚、打獵和簡單農耕的生活）。
答案：④

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)26. 下列哪一種不是早期渡海到臺灣的移民主要種植的農作物？（①稻②小麥③茶樹④甘蔗）。
答案：②

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)27. 早期，臺灣的樟腦產業十分發達，這和下列哪一個因素有關？（①山區有許多樟樹②全世界只有臺灣人會提煉樟腦③利用五分車運送樟木④先民認為提煉樟腦是尊貴的職業）。
答案：①

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)28. 查閱自家的族譜可以獲得下列哪一項資訊？（①家鄉過去的氣候資料②家族遷徙的過程和家族成員的名字③祖先製作茶葉的過程與祕訣④家族成員看病以及服用草藥的相關紀錄）。
答案：②

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)29. 早期，臺灣原住民利用下列哪一種物品與日本的商人進行交易？（①梅花鹿的鹿皮②高山茶葉③捕撈的新鮮魚貨④自己釀造的小米酒）。
答案：①

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)30. 考古學家在某遺址挖掘出原住民使用的工具，下列哪一個較不可能在這個地方發現？（①捕魚的魚叉②剪布的剪刀③打獵的弓箭④射獵物的長矛）。
答案：②

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)31. 從下列哪一項資訊可以得知家鄉早期製糖工業的發展狀況？（①先民開鑿水井的方法②宋江陣的陣式變化③五分車運送甘蔗的路線④膨風茶銷售的國家）。
答案：③

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)32. 「……當地有很多原住民染上天花痘症，吳沙送給他們許多藥品治病。後來，原住民為了感謝吳沙，便不再阻擋漢人進入蘭陽平原開墾……」這段內容可能出自下列哪一本書籍？（①臺灣的地形②宜蘭的故事③森林火車嘟嘟嘟④臺灣野生植物圖鑑）。
答案：②

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)33. 家鄉早期的鐵路興建與下列哪兩項物產有關？（①稻米和茶葉②甘蔗跟木材③番薯和香蕉④樟腦跟鹿皮）。
答案：②

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)34. 下列哪一個較常見於早期的村落之中，是先民生活用水的主要來源？（①水井②排水溝③陂塘④水塔）。
答案：①

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)35. 下列哪一種不是先民在臺灣的生活情形？（①從事國際貿易②種植農作物③整理土地，興建房屋④日常生活用品全仰賴進口）。
答案：④

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)36. 三四百年前臺灣的移民，大多來自中國大陸的哪一個地方？（①河南②廣西③河北④福建）。
答案：④

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)37. 下列哪一種交通運輸工具最早被使用？（①汽車②帆船③飛機④火車）。
答案：②

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)38. 下列哪一種不是家鄉早期先民運送貨物的方式？（①空運②河運③海運④鐵路）。
答案：①

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)39. 先民會在沒有河流的地方興建哪一種水利設施，以儲存雨水，獲取用水？（①水井②水圳③陂塘④水庫）。
答案：③

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-2
(　　)40. 下列哪一種是臺灣在數百年前對外輸出的重要產品？（①茶葉②虱目魚③洋蔥④水蜜桃）。
答案：①

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)41. 下列哪一個是早期澎湖縣居民生活用水的主要來源？（①陂塘②水圳③水井④天井）。
答案：③

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-2
(　　)42. 到糖廠觀光時常可以看到「五分車」，它主要是用來運送下列哪一種物產？（①甘蔗②樟腦③海產④稻米）。
答案：①

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)43. 先民為了維持生活，在開墾土地的過程中需配合下列哪一種建設？（①航空建設②鐵路建設③水利建設④工業建設）。
答案：③

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)44. 早期，渡海到臺灣的移民選擇和誰聚居共同生活？（①政府官員②同鄉的人③有錢的商人④會講漢語的原住民）。
答案：②

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)45. 每到過年，詩涵全家人會回宗祠祭拜祖先，由此推測詩涵的祖先可能來自下列哪個地方？（①中國大陸②日本③美國④原住民部落）。
答案：①

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)46. 下列哪一種早期曾是先民的防禦陣式，目前多在廟會活動中看到？（①八家將②跳鼓陣③詠春拳④宋江陣）。
答案：④

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)47. 華倩利用假日參加「客家美食展」的活動，現場有許多販售客家傳統食物的攤販，下列哪一種食物比較有可能在會場出現？（①意麵②漢堡③粄條④河粉）。
答案：③

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-2
(　　)48. 下列哪一項對「巴拉冠」的敘述是正確的？（①雲林縣 西螺地區居民成立的防禦制度②金門地區居民祭拜祖先的儀式③卑南族訓練年輕男子打獵和作戰技術的地方④臺灣早期大量銷售到國外的物品）。
答案：③

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-2
(　　)49. 臺東縣 卑南族的男性族人年滿十五歲，必須到下列哪一個地方學習打獵、野外求生及作戰的技術？（①巴拉冠②庫巴③那瑪夏④烏來）。
答案：①

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)50. 下列哪一項對「七崁」制度的敘述是錯誤的？（①起源於雲林縣 西螺地區②由張 廖家族共同成立③設置的目的是為了維護地方治安，防禦盜賊侵擾④對地方的文化與教育發展有很大的影響）。
答案：④

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)51. 下列哪一個是宋江陣與「七崁」的共同特色？（①全是為與外國進行貿易而成立②都是由國外傳入臺灣的③都具有教育地方居民的功能④都和民間防禦組織有關）。
答案：④

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)52. 早期，從中國大陸來臺的移民為了更快適應新生活，多會怎麼做？（①到書院學習不同族群的文化②和同親族的人住在一起③雇用原住民開墾土地④設瞭望臺監督其他人的生活）。
答案：②

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)53. 泰雅族部落中的瞭望臺是為了下列哪一個目的而興建的（①觀賞夜景②文面師幫人文面的地方③飼養雞、鴨、豬等牲畜④觀察敵人動靜的防禦設施）。
答案：④

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)54. 下列哪一個不是早期來臺移民多同族群聚居的原因？（①溝通較容易②可聯合欺負來自不同地方的移民③生活習慣較相似④遇到困難能彼此幫助）。
答案：②

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)55. 泰雅族族人在部落的入口設置什麼設施防範敵人的突襲？（①教堂②砲臺③瞭望臺④集會所）。
答案：③

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)56. 瑠公圳是下列哪一位先民募集資金修築的？（①郭錫瑠②施琅③施世榜④劉銘傳）。
答案：①

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)57. 下列哪一個是臺東縣 卑南族訓練族內年輕男子打獵技巧的場所？（①庫巴②書院③巴拉冠④祠堂）。
答案：③

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)58. 下列哪一個場所既是祭祀祖先的地方，也是族人聯絡情感的地方？（①瞭望臺②寺廟③祠堂④書院）。
答案：③

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)59. 下列哪一個是溫州街45巷瑠公圳水道目前的用途？（①灌溉渠道加蓋成排水溝②填平作道路③規畫為生態教室④當成灌溉渠道）。
答案：③

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)60. 下列哪一種不是家鄉為因應商業需求而出現的設施？（①瞭望臺②道路③鐵路④港口）。
答案：①

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)61. 「七崁」是下列哪一個地區特殊的防禦措施？（①南投縣 集集地區②雲林縣 西螺地區③屏東縣 恆春地區④新竹縣 北埔地區）。
答案：②

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)62. 利稻部落是下列哪一個原住民族聚居的部落？（①卑南族②布農族③排灣族④達悟族）。
答案：②

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)63. 早期，瑠公圳是下列哪個地區最重要的水利灌溉系統？（①宜蘭地區②臺北地區③臺中地區④臺南地區）。
答案：②

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)64. 早期，原住民選擇適合的地方聚居，進而形成下列哪一種居住單位？（①部落②部隊③宋江陣④瞭望臺）。
答案：①

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)65. 著名的地方小吃「意麵」，是下列哪一個族群的家鄉美食？（①布農族②魯凱族③閩南人④客家人）。
解析：答案：③

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-2
(　　)66. 下列哪一個是清領時期臺北地區最重要的水利灌溉系統？（①瑠公圳②曹公圳③嘉南大圳④卑南大圳）。
解析：答案：①

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)67. 在家鄉的開發過程中，書院屬於哪一項設施？（①政治②文教③交通④休閒娛樂）。
解析：答案：②

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)68. 下列哪一項不是家鄉先民的防禦措施？（①隘門②宋江陣③集會所④瞭望臺）。
答案：③

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)69. 小宇的祖先在數百年前從中國大陸遷移到臺灣。下列對他祖先當時生活情形的敘述哪一項是錯誤的？（①修水圳灌溉農作物②部落世襲的領袖③設祠堂供奉祖先牌位④和親族共同開墾土地）。
解析：答案：②

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)70. 住在臺北市的立強想知道先民推廣家鄉教育的情形，他可以到下列哪一個地方參觀，蒐集相關資料？（①臺北101大樓②老師府③臺北植物園④自來水博物館）。
解析：答案：②

認知歷程向度：應用
能力指標：2-2-1
(　　)71. 下列哪一個地方在早期具有教育當地民眾，提升讀書風氣的功能？（①基隆市 二沙灣砲臺②屏東縣 恆春鎮 恆春城③臺北縣 八里鄉 十三行遺址④臺中縣 大肚鄉 磺溪書院）。
答案：④

認知歷程向度：應用
能力指標：2-2-1
(　　)72. 下列哪一位在今臺北市 大同區興辦教育，提升當地讀書風氣，他生前的住處被人尊稱為「老師府」？（①孔子②陳維英③吳沙④林朝英）。
解析：答案：②

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)73. 由雲林縣 四湖鄉 林厝村的地名由來可以得知下列哪一項訊息？（①居民因為販售木材賺了很多錢②當地出生的居民一定都姓林③搬遷到此的移民都住在用木材建造的房子裡④早期先民有同姓氏聚居的現象）。
答案：④

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)74. 下列哪一項對「部落」的敘述是錯誤的？（①通常位在地形或氣候適合人們居住的地方②每個部落都有自己的領袖③一個族群只有一個部落④部落部落間會互相幫忙）。
答案：③

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)75. 下列哪一項對早期渡海到臺灣移民的敘述是錯誤的？（①在不同時期由各地移民而來②有同姓宗族聚居的現象③只重經濟發展，不重文化傳承④常為了爭奪土地而發生衝突）。
答案：③

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)76. 下列哪一個地名可以說明移民有同姓聚居的習慣？（①新庄村②林厝村③廣溝村④溪尾村）。
答案：②

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)77. 下列哪一個組織或設施的設立不是為了保衛家園？（①七崁②瞭望臺③書院④宋江陣）。
解析：答案：③

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)78. 下列哪一項對原住民集會所功能的敘述是錯誤的？（①祭拜祖先的地方②在此訓練族人作戰技巧③為傳承部落文化而設立④教導族人生活技能的設置）。
答案：①

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)79. 下列哪一項是渡海到臺灣的移民設立的文教設施？（①宗廟②集會所③水圳④書院）。
解析：答案：④

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)80. 下列哪一個原住民場所的部分功能類似書院？（①瞭望臺②穀倉③祖靈屋④集會所）。
答案：④

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)81. 下列哪一項不是祠堂的功能？（①祭拜祖先的地方②聯絡族人情感③教導族人生活技能的地方④宗族議事的地方）。
解析：答案：③

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)82. 下列哪一項對「七崁」的敘述是錯誤的？（①軍事操練陣式②聯防自保的制度③為結合多個村落共同防禦盜賊而組成④出現在西螺地區）。
答案：①

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)83. 下列哪一個較不是早期渡海到臺灣的居民會選擇聚居的對象？（①宗教信仰相同②姓氏相同③同一區域④同族群）。
解析：答案：①

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)84. 下列哪一個地方不屬於 瑠公圳的灌溉區域？（①臺北市 大安區②宜蘭縣 礁溪鄉③臺北市 古亭區④臺北縣 新店市）。
解析：答案：①

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)85. 下列哪一項設施對建立先民安定的生活沒有幫助？（①書院②賭場③祠堂④瞭望臺）。
解析：答案：②

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)86. 雲林縣 西螺地區張 廖家族成立的「七崁」是利用什麼方式建立的防禦制度？（①村中年輕男性組成保衛隊②利用宋江陣的陣式③結合許多村落的力量④建圍牆）。
答案：③

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)87. 下列哪一個是目前臺北市的水圳多失去原有灌溉功能的主因？（①農田面積減少②水源汙染③取水不便④水源不足）。
答案：①

認知歷程向度：理解
能力指標：2-2-1
(　　)88. 下列哪一種不是先民保衛家園、建立安定生活的做法？（①修築瞭望臺②組織民防團體③禁止移民遷移④成立「七崁」制度）。
答案：③

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-5
(　　)89. 為了防範盜賊入侵與土地利益衝突，先民採取下列哪一種因應方式來建立安定的生活？（①修建水利設施②提升教育水準③發展工業用水④組織民防團體）。
答案：④

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)90. 下列哪一個是清 乾隆時期郭錫瑠父子興建瑠公圳的目的？（①捕魚②灌溉農田③保家衛民④發展生態教育）。
解析：答案：②

認知歷程向度：記憶
能力指標：2-2-1
(　　)91. 從家鄉的人口統計資料可直接得知下列哪一項訊息？（①家鄉位置②人口組成情形③交通網④地形）。
答案：②

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-5
(　　)92. 下列哪一種方式無法查到家鄉的人口資料？（①到戶政事務所查詢②利用網際網路搜尋③到便利商店做市場調查④閱讀縣市政府出版的人口統計要覽）。
解析：答案：③

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-5
(　　)93. 下列哪一個不是影響家鄉人口分布的因素？（①土地利用方式②地形③交通狀況④地名）。
解析：答案：④

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)94. 下列哪一個人屬於「幼年人口」？（①李先生今年已達退休年齡②張大哥剛考上高中③黃小姐在工作領域中努力多年④陳姐姐是小學畢業生的代表）。
答案：④

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1
(　　)95. 家鄉人口分布不平均跟下列哪一個因素有關？（①房屋型式②出生人口性別③交通便利④居民教育水準）。
解析：答案：③

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-6
(　　)96. 利用下列哪一種方法可以得知家鄉較確實的人口資料？（①詢問同學②參觀家鄉的水圳③實際到家鄉觀察、記錄④查看政府出版的人口統計要覽）。
答案：④

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-5
(　　)97. 下列哪一種現象與國人重視教育有關？（①人口集中在地勢平坦的地方②鄉村地區從事農業的人口比例較多③大學畢業人口逐年增加④青壯年人口占總人數的一半以上）。
答案：③

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)98. 都市地區從事下列哪一種行業的人口比例較高？（①農業②漁業③畜牧業④服務業）。
答案：④

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-6
(　　)99. 查看青葉縣的人口統計資料可以得知下列哪一項訊息？（①青葉縣的位置②參青葉縣的人口組成③青葉縣的傳統習俗④青葉縣的公共設施位置）。
解析：答案：②

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)100. 下列哪一項統計數據的增加對提升家鄉人口素質有正面的幫助？（①從事農林漁牧業的人口②幼年人口③總人口數④大學以上畢業的人口）。
解析：答案：④

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)101. 國小學童是屬於人口組成的哪一個階段？（①老年人口②青壯年人口③幼年人口④高學歷人口）。
答案：③

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)102. 烏來伯在人口統計資料中屬於老年人口，這樣的分組統計方式是以什麼作為依據？（①年齡②性別③職業④身高）。
答案：①

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)103. 透過下列哪一種方式，無法查閱到家鄉人口統計資料？（①前往民政局或戶政事務所查詢②查閱政府出版品③利用網際網路搜尋④憑空想像）。
解析：答案：④

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-5
(　　)104. 尼尼鎮工廠林立，該鎮鎮民從事下列哪一種行業的比例可能較高？（①農業②漁業③工業④畜牧業）。
答案：③

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)105. 下列哪一種階段的年齡人口占多數對地方發展較有幫助？（①65～80歲②0～7歲③7～14歲④15～64歲）。
答案：④

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)106. 下列哪個是家鄉主要從事經濟生產的人口？（①嬰兒人口②幼年人口③青壯年人口④老年人口）。
答案：③

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)107. 下列哪一種做法有助於提高家鄉的人口素質？（①鼓勵人口遷移②提升教育程度③禁止跨國婚姻④限制居民生育）。
解析：答案：②

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)108. 下列哪一種方法無法找到家鄉人口統計資料？（①利用網際網路搜尋②查字典③詢問相關政府單位④閱讀政府相關出版品）。
解析：答案：②

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-5
(　　)109. 如果阿南想要了解家鄉人口組成的特徵，可以閱讀下列哪一項資料？（①人口就業類型統計圖②觀光地圖③班級人數統計圖④居民消費能力統計圖）。
答案：①

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)110. 都市地區哪一種行業的就業人口比例比鄉村地區高？（①農業②畜牧業③服務業④漁業）。
答案：③

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-5
1-2-6
(　　)111. 下列哪一個探討家鄉人口特性的項目較不適當？（①行業②性別③教育程度④財產數目）。
解析：答案：④

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-5
(　　)112. 下列哪一個階段的人口愈多，對家鄉的經濟發展愈有幫助？（①嬰兒②幼年③青壯年④老年）。
解析：答案：③

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)113. 在人口年齡組成中，「老年」是指幾歲以上的人口？（①80歲②72歲③65歲④55歲）。
解析：答案：③

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)114. 在人口年齡組成中，「幼年」是指幾歲到幾歲的人口？（①0～14歲②3～15歲③5～20歲④18～25歲）。
解析：答案：①

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)115. 透過「人口行業類別統計表」可以了解下列哪一項人口組成情形？（①性別比例②就業狀況③年齡比例④總人口數量）。
解析：答案：②

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-5
(　　)116. 具有下列哪一種年齡組成的家鄉較有發展的潛力？（①老年人口較多②幼年人口較多③青壯年人口較多④女性人口較多）。
答案：③

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1
(　　)117. 都市的就業人口以從事下列哪一種行業的人居多？（①服務業②農業③畜牧業④漁業）。
答案：①

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)118. 一般來說，山地地區的人口數比平地地區少，這主要是受到哪一個因素的影響？（①地形②氣候③族群④環境）。
答案：①

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-6
(　　)119. 平安縣位於廣大的平原上，與外地往來交通便利，工廠林立，多數的居民在地方上的工廠工作，由上述可推測平安縣下列哪一種行業的就業人口比例最高？（①工業②農業③林木業④畜牧業）。
解析：答案：①

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)120. 家鄉青壯年人口比幼年人口和老年人口加起來的總數少，會對家鄉造成什麼影響？（①環境汙染加重②經濟發展更好③人口分布較平均④扶養負擔加重）。
解析：答案：④

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)121. 下列哪一個是吸引人口聚居的原因？（①公共設施簡陋②工作機會多③地理位置偏遠④氣候嚴寒）。
答案：②

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-6
(　　)122. 下列哪一項對家鄉就業人口行業類別的比例變化沒有影響？（①地名的由來②生活型態③地形④工廠設置數）。
解析：答案：①

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-6
(　　)123. 下列哪一個探討家鄉人口特性的項目較不適當？（①財產②年齡③教育程度④行業類別）。
解析：答案：①

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)124. 由下列哪一項統計資料可以判斷家鄉的所在位置是都市或是鄉村？（①飼養寵物的人口數②就業人口的行業類別比例③男性和女性人口的比例④每年出國旅遊的人口數）。
解析：答案：②

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-5
(　　)125. 下列哪一種做法可以提高家鄉的人口素質？（①禁止家鄉居民從事服務業的工作②每年進行教育程度的調查工作③鼓勵家鄉居民進修④興建更完善的交通設施）。
解析：答案：③

認知歷程向度：應用
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)126. 南投縣居民從事農業的比例相當高，這跟下列哪一個因素有關？（①地形崎嶇，交通發展不易，居民多順應地形種植農作物為生②遵守原住民祖先流傳下來的農耕生活③被政府規畫為純農業區，不准設立工廠④從事農業的收入比從事服務業的多）。
解析：答案：①

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)127. 下列哪一個會是人口分布較密集的地方？（①山區茶園旁的農村②海岸地區的漁村③都市的火車站附近④山區溪流岸邊的村莊）。
解析：答案：③

認知歷程向度：應用
能力指標：1-2-5、1-2-6
(　　)128. 想知道家鄉人口分布的密集程度，必須先調查下列哪兩項資料？（①每個月的平均氣溫與地形分布情形②年雨量的變化與出生人口③人口總數與土地面積④從事服務業的人口與青壯年人口）。
解析：答案：③

認知歷程向度：應用
能力指標：1-2-5
(　　)129. 下列哪一項對人口年齡分組的敘述是正確的？（①0～14歲屬於「嬰兒人口」②老年人口是實際從事經濟生產的人③青壯年人口愈多，對家鄉的經濟發展愈有幫助④一般小學四年級的學生都是屬於青壯年人口）。
解析：答案：③

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)130. 下列哪一項不是影響家鄉人口分布的因素？（①居民身高②交通③產業發展④地形）。
答案：①

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5、1-2-6
(　　)131. 南投縣境內多山，依此判斷，當地居民從事哪一種行業的比例可能會較高？（①漁業②農業③服務業④工業）。
答案：②

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-6
(　　)132. 下列各地的人口數不同但面積相同，依人口數與土地面積判斷，哪一個地方的人口分布最密集？（①25萬人②20萬人③35萬人④30萬人）。
解析：答案：③

認知歷程向度：應用
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)133. 下列哪一項對人口組成的敘述是錯誤的？（①超過65歲以上是老年人口②0～14歲是幼年人口③15～64歲是青壯年人口④75歲以下是老年人口）。
解析：答案：④

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)134. 下列哪一個是影響家鄉人口從事行業類別的主因？（①工廠數量②自然環境③人口數④生活型態）。
答案：②

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-6
(　　)135. 下列哪一個較不可能是竹北市人口數較北埔鄉多的原因？（①土地面積較大②鄰近新竹市，工作機會多③交通運輸便利④公共設施完善）。
解析：答案：①

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)136. 下列哪一種是家鄉中老年人口增加可能產生的影響？（①促進家鄉發展②增加家鄉青壯年人口負擔③吸引其他地方人口遷入④提升家鄉人口教育程度）。
答案：②

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)137. 都市地區以下列哪一種行業類別的就業人口最多？（①服務業②林業③農業④漁業）。
答案：①

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5、1-2-6
(　　)138. 下列哪一個是家鄉幼年與老年人口比例過高可能會造成的影響？（①家庭負擔減輕②經濟發展不易③工作機會增加④交通壅塞）。
答案：②

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)139. 下列哪一種是從人口統計資料無法獲得的訊息？（①人口總數②地形分布狀況③人口分布狀況④人口年齡組成）。
解析：答案：②

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)140. 某地新車站完工，對該地可能會帶來什麼影響？（①遷出人數增加②遷入人數增加③房價下跌④失業人口增加）。
答案：②

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)141. 下列哪一項敘述符合現在的人口現況？（①大專以上畢業人口逐年增加②出生率逐年增加③從事農業的人口最多④總人口快速增加）。
解析：答案：①

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)142. 下列哪一個不是近年來高雄市的情況？（①年輕人口大量遷入②工作機會多③農業人口比例高④交通便利）。
答案：③

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)143. 下列哪一個屬於「遷出人口」（①馨平的爺爺今年秋天過世②文龍利用暑假到澎湖旅遊③嘉穎每天開車到公司上班④希仁結婚後搬到美國居住）。
答案：④

認知歷程向度：應用
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)144. 影響家鄉人口總數變化的因素中，下列哪一個是屬於「死亡人口」？（①剛出生的嬰兒②從家鄉移民到國外的人③為了工作而移居到家鄉的人④生病過世的人）。
解析：答案：④

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)145. 遷移是指下列哪一種人口變化的總稱？（①遷入與出生②出生與死亡③遷入與遷出④遷出與死亡）。
解析：答案：③

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1
(　　)146. 近年來，臺灣的出生率不斷下降，但臺中、高雄等都市地區的人口總數仍不斷增加，下列哪一個是造成這種現象的主因？（①死亡率下降②大量人口遷出③死亡率上升④大量人口遷入）。
解析：答案：④

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5、1-2-6
(　　)147. 今年快樂村遷出3500人，遷入2000人，依照此情形，今年快樂村的人口遷移呈現什麼變化？（①增加②不變③減少④時增時減）。
解析：答案：③

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)148. 下列哪一個地方因為鄰近高速公路及國際機場吸引廠商投資設廠，使得人口迅速增加？（①三芝鄉②楠西鄉③烏日鄉④蘆竹鄉）。
解析：答案：④

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)149. 今年諾亞城出生2400人，死亡600人，遷入2800人，遷出1300人。依此判斷，該城的人口總數呈現什麼變化？（①增加②減少③不變④無法判斷）。
答案：①

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)150. 家鄉人口數減少的速度過快易產生下列哪一種情形？（①公共設施不足②公車班次增加③垃圾量增加④投入生產的人力不足）。
解析：答案：④

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)151. 下列哪一個是家鄉吸引人口聚集的因素？（①地形平坦②交通不便③氣候多變化④山區地形多）。
答案：①

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)152. 高雄市的居民以從事下列哪一種行業的人口居多？（①農業②林業③服務業④漁業）。
答案：③

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)153. 家鄉人口數的變動主要受到什麼因素的影響？（①出生②死亡③遷移④以上因素都是）。
答案：④

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)154. 外籍人士遷入對家鄉造成什麼影響？（①文化更多元②氣候異常③家鄉就業機會增加④犯罪率降低）。
解析：答案：①

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)155. 下列哪一個不是影響家鄉人口變動的因素？（①遷移人數②出生人數③死亡人數④觀光人數）。
解析：答案：④

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5、1-2-6
(　　)156. 下列哪一個是近年來桃園縣 蘆竹鄉人口增加的主因？（①土地面積擴大②死亡人數下降③氣候條件改變④就業機會增多）。
答案：④

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)157. 下列哪一項與家鄉人口總數的變化較無關？（①出生②死亡③遷移④性別）。
答案：④

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)158. 下列哪一個是家鄉人口減少的速度太快可能導致的結果？（①綠地不足②治安敗壞③產業蕭條④商店林立）。
解析：答案：③

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)159. 下列哪一項會使家鄉人口增加？（①死亡人口增加②居民出國旅遊③家鄉人口遷出④人口移入家鄉）。
答案：④

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)160. 下列哪一個因素會造成家鄉人口總數減少？（①工作機會多②生活資源缺乏③交通便利④公共設施多）。
解析：答案：②

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-6
(　　)161. 南一村因為工作機會較少，人口不斷的遷出，這種情形會使得下列哪一種人口的比例增加？（①就業人口②青壯年人口③老年人口④男性人口）。
解析：答案：③

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)162. 下列哪一個是一地人口減少的原因？（①遷出人口多②環境優美③公共設施完善④空氣品質佳）。
答案：①

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-6
(　　)163. 下列哪一個是都市地區吸引人口遷入的原因？（①空氣清新②環境優美③就業機會多④氣候宜人）。
解析：答案：③

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)164. 下列哪一個是人口快速減少所造成的問題？（①就業機會增多②經濟生產人力不足③商店林立④汙染日趨嚴重）。
解析：答案：②

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)165. 下列哪一項敘述和臺灣人口現況符合？（①高中（職）以上畢業人口愈來愈少②出生人數逐年增加③人口總數快速增加④外籍人士遷入情形普遍）。
答案：④

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)166. 臺灣各縣市的出生人數通常多於死亡人數，這跟下列哪一個因素有關？（①仍存在「多子多孫多福氣」的觀念②醫療衛生進步③老年人口都遷到國外居住④人口分布不均）。
答案：②

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)167. 下列哪一種是受到國人生育觀念改變的影響？（①家鄉出生人口逐年減少②家鄉老年人口逐年減少③家鄉總人口數大量成長④家鄉死亡人口逐年增加）。
答案：①

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)168. 雲林縣 口湖鄉因為下列哪一個因素，導致人口總數不斷減少？（①醫院數量減少②小學畢業人數增加③就業機會減少④空氣汙染嚴重）。
答案：③

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)169. 下列哪一個因素比較不會影響家鄉人口的遷移？（①生活資源②交通便利性③工作機會④土地面積）。
解析：答案：④

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)170. 如果家鄉人口減少的速度太快，可能會對家鄉產生下列哪一種影響？（①投入經濟生產的人力不足②人口總數增加③生活空間變小④公共設施嚴重不足）。
答案：①

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)171. 甲地今年的出生人口是2萬人，死亡人口是3萬人，遷入人口是4萬人，遷出人口是2萬人，則今年總人口數的變化為何？（①增加1萬人②減少2萬人③增加11萬人④沒有變化）。
答案：①

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)172. 家鄉具備下列哪一個條件較可以吸引人們遷移到家鄉居住？（①家鄉有很多老年人，可以幫忙照顧年幼的孩子②家鄉有很多工廠，提供許多就業機會③家鄉人口稀少，有廣大的空間可供新移入的人們居住④家鄉有大片被規畫為保護區的森林，空氣清新）。
答案：②

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5、1-2-6
(　　)173. 經倫的舅媽居住在法國，她因為跟經倫的舅舅結婚，所以搬到高雄市居住，在高雄市的人口統計資料中，經倫的舅媽是屬於下列哪一項？（①出生人口②死亡人口③遷入人口④遷出人口）。
解析：答案：③

認知歷程向度：應用
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)174. 桃園縣 蘆竹鄉人口數在五年內遽增四萬多人，下列哪一個是造成這種情況的主要原因？（①鄉內有大型遊樂園開幕②交通建設完善③蘆竹鄉公所補助高額的生育基金④年均溫逐年升高）。
答案：②

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-5、1-2-6
(　　)175. 下列哪一種情況會使家鄉人口呈現逐年減少的趨勢？（①公共設施不完善，生活不方便②產業發展良好，經濟大幅成長③汙染問題獲得改善，環境品質提升④政府降低房屋稅，補助教育經費）。
解析：答案：①

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-5、1-2-6
(　　)176. 下列哪一個是吸引廠商將工廠設在桃園縣 蘆竹鄉的原因？（①不必處理工廠汙水②沒有地震、颱風等災害③土地面積大，租用便宜④交通便利，貨物運送方便）。
答案：④

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-5、1-2-6
(　　)177. 下列哪一個是閱讀統計表格的首要步驟？（①閱讀表格名稱②讀欄位和列位的名稱及單位③確認資料來源④比較每一列資料及每一欄資料的特性）。
答案：①

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-5
(　　)178. 家鄉人口大量增加最可能對家鄉造成什麼影響？（①環境汙染減緩②交通壅塞③經濟發展不佳④公共設施完善）。
解析：答案：②

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)179. 「東縣 民國 96年的出生人口是2216人，死亡人口是2369人。」由上列數據可知，民國96年東縣的人口變化為何？（①出生率愈來愈低②總人口數逐年減少③死亡人口多於出生人口④人口大量遷移到外地）。
解析：答案：③

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)180. 貝迪鄉境內工廠林立且生活機能良好，依此判斷，下列哪一種情況較不會在貝迪鄉發生？（①空氣汙染嚴重②交通壅塞③大型購物商場林立④年輕人大多到外地工作）。
答案：④

認知歷程向度：應用
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)181. 哪一個不是外籍人士遷入家鄉的原因？（①求學②工作③政府強制④婚姻）。
答案：③

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)182. 下列哪一個較不是在雲林縣 口湖鄉會看到的景象？（①海水倒灌②居民以幼年與老年人居多③廢棄空屋逐年增加④大型購物中心增加）。
解析：答案：④

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5、1-2-6
(　　)183. 下列哪一種不是人口增加帶來的影響？（①生活空間變大②環境汙染增加③產業發展快速④公共設施不敷使用）。
解析：答案：①

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)184. 近年來，許多國小面臨併校的危機，下列哪一個是造成這種現象的主因？（①物價飛漲②出生率下降③交通不便④失業率上升）。
解析：答案：②

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5、1-2-6
(　　)185. 下列哪一項不是吸引人口聚居的原因？（①地勢崎嶇②公共設施完善③就業機會多④交通便利）。
解析：答案：①

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)186. 某地的人口比例以幼年和老年人口占多數，依此判斷，該地可能有下列哪一種情形？（①氣候溫和②經濟發展緩慢③水資源缺乏④高樓大廈增加）。
解析：答案：②

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)187. 下列是各地農業就業人口的百分比，依此判斷哪個地區的人口大量遷出的可能性較高？（①3％②15％③9％④7％）。
解析：答案：②

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
1-2-6
(　　)188. 下列哪一個是家鄉人口增加帶來的好處？（①帶動家鄉發展②造成交通壅塞③生活空間變小④導致垃圾增加）。
解析：答案：①

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)189. 哪一個是家鄉人口減少過快可能產生的影響？（①生活空間變小②就業機會增加③生產人力不足④居民收入增加）。
解析：答案：③

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)190. 下列哪一項是家鄉出生人口數減少對學校產生的影響？（①校舍不足②師資短缺③就學人口增加④班級人數減少）。
答案：④

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)191. 下列哪一種家鄉的情形較不可能吸引人口遷入？（①交通不便②工作機會多③公共設施完善④交通建設完善）。
答案：①

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-6
(　　)192. 下列哪一個較可能是家鄉人口稀少的原因？（①青壯年人口過多②地勢平坦容易開發③交通設施不完善④就業機會太多）。
解析：答案：③

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5、1-2-6
(　　)193. 家鄉人口增加太快可能會對家鄉造成什麼影響？（①公共設施不足②死亡人數減少③居民死亡率升高④車輛減少）。
答案：①

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5、1-2-6
(　　)194. 下列哪一種情形較可能使家鄉人口增加？（①遷入人數大於遷出人數②出生人數等於死亡人數③死亡人數大於出生人數④遷出人數大於遷入人數）。
答案：①

認知歷程向度：應用
能力指標：1-2-1、1-2-5、1-2-6
(　　)195. 當人口大幅增加，可能會帶來什麼樣的問題？（①空屋愈來愈多②居住的空間愈來愈小③休耕面積變大④商業活動變少）。
解析：答案：②

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)196. 下列哪一項統計數據目前在臺灣呈現下降的趨勢？（①服務業人口②居民的教育程度③老年人口④出生人數）。
解析：答案：④

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)197. 下列哪一個是家鄉人口減少時，較可能會帶來的缺點？（①交通壅塞②停車不便③生產力不足④活動空間縮小）。
解析：答案：③

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)198. 下列哪一個不是影響家鄉人口遷移的主因？（①觀光②移民③工作機會④交通便利性）。
答案：①

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-5、1-2-6
(　　)199. 下列哪一個是近年來家鄉出生人數不斷下降的原因？（①爆發戰爭②國人生育觀念改變③醫療品質下降④政府限制生育）。
解析：答案：②

認知歷程向度：記憶
能力指標：1-2-1、1-2-5
(　　)200. 下列哪一個不是人口增加帶來的影響？（①經濟發展停滯②生活空間擁擠③文化更加多元④公共設施不足）。
解析：答案：①

認知歷程向度：理解
能力指標：1-2-1、1-2-5

